

Узбекистан и Италия создают прочную основу для культурно-гуманитарного партнерства



29 мая т.г. в Самарканде состоялись переговоры Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Премьер-министра Итальянской Республики Джорджи Мелони в ходе ее официального визита в Узбекистан.

Данная встреча ознаменовала новый этап в развитии узбекско-итальянских отношений, продемонстрировав обоюдную заинтересованность в укреплении многоплановых связей. Наряду с обсуждением политических и экономических вопросов, особое внимание стороны уделили расширению взаимодействия в культурно-гуманитарной сфере.

Отдельный акцент был сделан на вопросах наращивания сотрудничества в сфере образования. Поддержаны планы по открытию филиала Университета Тушии в Узбекистане и запуску программ двойных дипломов с ведущими итальянскими вузами - Университетом Пизы, Тренто, Рома Тре и Ка-Фоскари.

Примечательно, что выбор именно этих учебных заведений полностью соответствует национальным приоритетам Узбекистана. Так, Университет Пизы предоставляет доступ к освоению лучших инженерных практик, что критически важно для модернизации промышленности страны. Университет Тренто, специализирующийся на инновациях, соответствует задачам программы «Цифровой Узбекистан-2030», а молодёжная ориентация Рома Тре, который был создан с идеей «молодой университет для молодёжи», идеально подходит для Узбекистана – страны с медианным возрастом 27 лет.

Важно и то, что помимо богатой истории и академического авторитета, эти итальянские вузы имеют ещё одно важное преимущество – они стабильно занимают высокие места в международных

рейтингах. Такое положение гарантирует качество образовательных программ и их соответствие мировым стандартам. Но главное – их уникальные специализации комплексно дополняют образовательную систему Узбекистана, создавая прочную основу для взаимовыгодного сотрудничества и передачи практического опыта.

Результаты такого партнёрства уже очевидны. Доказательством тому служит успешная работа в нашей стране филиалов престижных итальянских вузов: Туринского политехнического университета (с 2009 года), Университета Пизы (с 2022 года), а также отделения Университета Кампани имени Луиджи Ванвители (с 2024 года).

Важной вехой в развитии двусторонних образовательных связей стал проведенный в 2024 году первый в истории узбекско-итальянский форум ректоров, который собрал представителей 68 университетов (45 узбекских и 23 итальянских). Такой масштаб участия свидетельствует о взаимной заинтересованности в качественном развитии академического сотрудничества. Эффективное взаимодействие между странами продолжилось в ходе апрельского круглого стола ректоров в Самарканде, где были выработаны конкретные инициативы по расширению партнерства.

Не менее значимым аспектом сотрудничества является развитие человеческого капитала – первоочередная задача для Узбекистана с учётом высоких темпов демографического роста. В этом контексте среди ключевых итогов визита следует отметить подписание первого Соглашения между Узбекистаном и Италией в сфере трудовой миграции и мобильности. Оно направлено на системную организацию сотрудничества, обеспечивающую соблюдение прав трудовых мигрантов и формирование легальных каналов занятости. Этот стратегический шаг не только открывает новые перспективы для гуманитарного и трудового обмена между двумя странами, но и способствует формированию устойчивых механизмов мобильности, а также повышению уровня благосостояния населения.

Значительное внимание в ходе переговоров было уделено вопросам культурного обмена. В частности, достигнута договорённость о проведении Дней итальянской культуры в Узбекистане, что стало логичным продолжением ранее подписанных в 2023 году документов: меморандумов о сотрудничестве между Агентством культурного наследия Узбекистана и Итальянским торговым агентством в сфере реставрации, между Фондом развития культуры и искусства Узбекистана и Министерством культуры Италии, а также межправительственных соглашений о культурном обмене до 2026 года.

Примечательно, что культурная дипломатия между Узбекистаном и Италией уже получила яркое воплощение в ряде масштабных мероприятий 2024 года. Во Флоренции и университете Ка-Фоскари в Венеции с успехом прошла выставка «Узбекистан: авангард в пустыне», в мае того же года в Александр Музеум Паласе и в Монте-Порцио состоялся фестиваль «Дни культуры Узбекистана и его друзей», а в декабре мероприятия с участием артистов Большого театра им. Алишера Навои прошли в Риме, Милане и Виареджо. Особо стоит отметить традиционное участие итальянской стороны в международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» в Самарканде, что подчеркивает устойчивый характер культурного диалога между двумя странами.

В рамках развития киноискусства обращает на себя внимание успех узбекского фильма «Тахир и Зухра» на кинофестивале Asiatica в Риме в 2018 году, отмеченного специальным дипломом за вклад в развитие мирового кинематографа. С 2021 года павильон Узбекистана на Венецианской биеннале искусства и архитектуры вызывает неподдельный интерес у жителей Италии. Новый павильон носит название «Сияние как материя» и проходит под кураторством итальянского архитектора Джакомо Кантони.

В целом, визит премьер-министра Дж.Мелони в нашу страну наглядно продемонстрировал

обоюдную заинтересованность Узбекистана и Италии в углублении многопланового культурно-гуманитарного сотрудничества. Достигнутые договорённости в сфере науки, образования, культуры и трудовой мобильности свидетельствуют о переходе двусторонних отношений на качественно новый уровень. Такой комплексный подход не только создаёт прочную основу для долгосрочного партнёрства, но и открывает перспективы для новых совместных инициатив.

Камила Собирова,

Ведущий научный сотрудник

Института стратегических и межрегиональных
исследований при Президенте Республики Узбекистан